

把村民最关心的惠民政策送上门



中青报·中青网记者 李超

在外党员11名、年老体弱党员13名……在江苏省南通市如东县新店镇新店社区书记周宏伟的笔记本上，辖区内168名党员被详细分为若干类。其中，62岁的退休村干部张建梅与88岁的老党员徐

林春结成对子。徐林春行动不便，不能参加集体学习活动。每次支部学习后，张建梅都会来到徐林春家中，将学习内容讲给他听。如东县将乡村里的老党员分为能在乡村工作中发挥积极作用的活力型，身体尚好、年事已高的常态型，体弱型和流动型4类。相关部门鼓励2250名有余力的老党员与其他类型的老党员结成对子，展开联学、帮学，并安排324名志愿者定期为体弱型老党员送上有声学习资料。第二批主题教育开展以来，南通市坚持学用结合、以学促干，推动主题教育走

深走实、见行见效，把主题教育成果转化为全面推进乡村振兴实际成效。

创新理论直达基层一线

在海安市墩头镇仇湖村，占地60平方米的“渔美仇湖”青年之家成为当地开展主题教育的先锋阵地之一。室外是乡村沃土，室内设有阅览区、休息区、活动区……单设的主题教育理论学习区摆放着必读材料与选读书目，方便党员、团员及时翻阅学习。（下转3版）

2024年1月3日 星期三
农历癸卯年十一月廿二

服务青年成长 推动社会进步
共青团中央主管主办 中国青年报社出版

第17467期 今日8版
更多内容详见客户端



担负新的文化使命 凝聚团结奋进力量

——2023年宣传思想文化工作综述

新华社记者 王子铭 王鹏 高蕾 王明玉

2023年，是全面贯彻党的二十大精神开局之年。

面对波谲云诡的国际政治经济环境和繁重艰巨的改革稳定任务，以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民顶住外部压力、克服内部困难，锚定党的二十大擘画的宏伟蓝图，在强国建设、民族复兴新征程上迈出坚实一步。

强国建设、民族复兴，需要强大的物质力量，也需要强大的精神力量。

回望过去一年，宣传思想文化战线自觉担负起新的文化使命，围绕贯彻党的二十大精神关于文化建设的战略部署，强化思想引领，不断守正创新，大力

唱响强信心的主旋律，为党和国家事业发展提供了坚强思想保证、强大精神力量、有利文化条件。

高擎思想旗帜 深化理论武装

2023年10月7日至8日，全国宣传思想文化工作会议在京召开。围绕习近平总书记在宣传思想文化领域提出的一系列新思想新观点新论断，与会同志进行了深入讨论。在与会同志形成高度共识的基础上，会议正式提出了习近平文化思想。时代孕育思想，思想指引航程。习近平文化思想，是新时代党领导文化建设实践经验的理论总结，丰富和发展了马克思主义文化理论，构成了习近平新时代中国特色社会主义思想的文

化篇，为做好新时代新征程宣传思想文化工作、担负起新的文化使命提供了强大思想武器和行动指南。

将学习宣传贯彻习近平文化思想，置于全方位、系统性宣传阐释习近平新时代中国特色社会主义思想的大格局中，2023年宣传思想文化战线不断推动党的创新理论深入人心、落地生根。

深化主题教育，掀起学习热潮——2023年11月18日，一场精彩的“主题教育进行时”专题学习活动在江苏省海安市滨海新区举行。活动中，滨海新区驻沪流动党员们进行理论学习、开展分享交流，一轮接一轮助力家乡发展的探讨更将现场气氛推向高潮。从大江南北到长城内外，从东海之滨到青藏高原，学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育在全党深入开展。（下转3版）

1月2日，青海省海东市民和回族土族自治县官亭镇中心学校的学生在上课前唱歌。当日，受积石山6.2级地震影响停课的青海震区所有中小学校全面实现线下教学。
新华社记者 张龙/摄

「网」住基层青力量 「积」发治理青动能

天津静海探索基层治理共建共治共享新模式

中青报·中青网记者 胡春艳

“魏哥哥！今天我们学什么呀？”这个元旦，天津市静海区陈官屯镇东台村党群服务中心“青年驿站”热闹极了，一个大哥哥带着他的10个“孩子”玩得不亦乐乎。

孩子们最喜爱的大哥哥叫魏蒙，是东台村的党支部书记和村委会主任，也是该村“网小青服务队”的组建者。

2023年以来，团天津市委静海区委升级新时代青春版“枫桥经验”，探索出“村委会和团组织-网小青服务队-积分管理”合力共建机制，实现村委会行政管理与农村青年助力有效衔接和良性互动，打通农村基层团组织“毛细血管”，共同营造出“一批青年骨干担当，一片青年跟上”的基层治理新局面。

目前，静海区青年助力基层治理工作已在陈官屯镇东台村、蔡公庄镇惠丰东村和杨家场村3个村街先行试点，同时在陈官屯镇潘村等11个村和蔡公庄镇土河等14个村推广实施，形成了青年融入并参与基层治理的有益探索。

26岁的魏蒙在2023年4月来到东台村后，就绞尽脑汁想着如何用青春之力、青春之智为村民干点实实在在的事情。这年轻人一次次走村入户访贫问苦，坐“热”了村民家的板凳，大家也愿意跟他说心里话。

他发现，困扰很多村民的一大烦心事是，村里外来务工青年子女和留守儿童多，这些孩子在学习和生活上缺少关注和引导，“农村空心化”比较严重，大部分年轻人选择外出务工，要么早出晚归没有时间陪孩子，要么让爷爷奶奶照顾孩子，很多孩子缺乏足够的关心关爱。师范院校毕业的魏蒙建起了“网小青服务队-手拉手课堂”，利用业余时间带着村里的孩子读书、游戏。（下转2版）



孩子们在课堂上积极发言，展现出对知识的渴望和参与的热情。

立德树人的“北京样板”

让青年遇见“京”彩文化

中青报·中青网记者 刘世昕

北京有近百所高校，师生对文化精品有巨大的需求；首都拥有丰富的文化资源，更是全国的文化中心，它的精彩需要年轻人感知、传承、挖掘，再丰满。

2023年5月，北京市委宣传部、市委教育工委创新推出了“‘京’彩文化青春绽放”行动计划，通过“志愿行、红色行、古都行、文艺行、志愿行、园区行”6项机制的14个项目，把北京的高校师生与首都的厚重文化连接得更加紧密，开创了文化教育

人的崭新格局，打造了立德树人的“北京样板”。

在7个多月的时间里，数千场活动覆盖参与试点的16所高校，通过“一校一策”模式，把文化送进校园、请师生走出校门，让年轻人沉浸式体验首都文化；年轻人的活力、奇妙想象又给文化中心的建设增添了青春的颜色，超过20万年轻人与北京的文化深度连接。

红色、信仰，让大思政课更加鲜活

在2023年年底举行的“‘京’彩文化青春绽放”行动计划成果展示活动

上，北京大学马克思主义学院的博士生焉祯见到了李大钊先生的孙女李乐群，她把一本名为《新青年觉醒年代研学行专号》的文集送给了李乐群，这本册子集了她和同学参与“红色行”的记忆，封面用了百年前出版的《新青年》杂志元素。

2023年暑假，焉祯和北京另外6所高校的同学参加了“觉醒年代”研学行——首都高校力量参与红色文化研学项目，11支研学团队在中国共产党早期北京革命活动纪念馆（以下简称“早期馆”）的指导下开展一系列特色研学活动。

“早期馆”还为“觉醒年代”研学行成

立了“守常研究院”，特邀中国李大钊研究会会长朱善璐担任名誉院长，聘请李大钊研究专家侯旦岸为首任院长，《李大钊年谱》作者杨晓等17位活跃在学界的中青年学者为特聘研究员，组成学术顾问团，为研学项目提供学术指导。

焉祯把这份研学经历称之为在北大红楼等蕴藏着记忆和文化的红色空间中，她沉浸在早期马克思主义者奋斗的时光和岁月。

在专业学习中，“马克思主义如何与中华优秀传统文化相结合”是焉祯关注的重点，在“觉醒年代”研学行，她承担了“第二个结合”的耦合机制这一子课题。

焉祯回忆说，在参访红楼的过程中，她对史料的发现就像“转角遇到爱”，她总能在各种地方遇到新材料，比如与李钊相关的回忆录和证明材料，是她在校内求而不得的。在“研学行”的过程中，常能“邂逅”一些有助于研究思考的史料，令她如获至宝，也拓展了她的思考与研究。

在不少参与的人看来，行动计划充分挖掘首都丰厚的文化资源，京华大地成为“大思政课”的最佳课堂，提高了文化育人和大学自身文化建设的高度。

北京工业大学以“‘京’彩文化青春绽放”行动计划为依托，拓展学生青马班的“大思政”教育平台。（下转2版）

微短剧等不及一秒

横店扑来一批批“微短剧”的外乡客。在这里，每周有近百个小程序剧组开工，有人拉着“充值过亿”的横幅。制片人张扬半年前来到横店，3个月做了十几部微短剧，“不眠不休”。剧组里日常谈论着“微短剧”缔造的财富神话，身边人又做出了新爆款，4小时充值过千万。这种“微短剧”被称作视频化的“爽文”，要跳转到平台的小程序上看，前几集免费，之后按集付费或充值会员，也被称作“小程序剧”。这些微短剧的题材覆盖复仇、甜宠、逆袭，拍它的人想用最少的钱给观众“造”最直接的梦。（详见5版）



微短剧拍摄现场，工作人员忙碌的身影和专业的设备，展现出这一新兴行业的火热。

跨越半个多世纪的团圆

2023年12月31日，在江苏省常州市溧阳市埭头镇田螺村，史八妹眼李永吃汤圆。当日，田螺村十分热闹。从内蒙古二连浩特市长途跋涉1800公里的李永一进门，便跪倒在已97岁高龄的生母史八妹的怀中，高兴与激动的泪水夺眶而出。

2024年1月1日，在距离田螺村十几公里的无锡宜兴市徐舍镇虞家桥村，来自内蒙古海市的67岁老人李世英也见到了自己的亲人。李世英原身虞俊杰，两岁多时被送往上海，后作为“三千孤儿”之一被送往内蒙古锡林郭勒盟抚养。

2021年，国家组织开展“团圆行动”，像李永、李世英一样的“国家的孩子”纷纷报名采集血样，期盼能够找到自己的根。经过锡林郭勒盟公安局民警与江苏宜兴寻亲志愿者的不懈努力，李永、李世英与远在江苏的亲人DNA匹配成功，确定了亲缘关系。

20世纪50年代末60年代初，3000多名孤儿从南方多省市来到内蒙古大草原，在当地群众的抚养下成长，成就了“三千孤儿入内蒙”的佳话，他们也被亲切地称为“国家的孩子”。60多年来，他们大多已经步入老年，很多人“人生当知来处”的想法越来越强烈。得益于2021年公安部组织开展的“团圆行动”，以及持续完善的DNA大数据库，又一个一个“国家的孩子”寻亲成功。
新华社记者 连振/摄



李永与生母史八妹团聚，场面感人至深，体现了血脉相连的亲情力量。